黄梅声韵响天山

·原创黄梅戏《伊犁月》新疆展演侧记

当声腔悠扬的黄梅戏腔遇上天山 脚下的辽阔土地,会碰撞出怎样的艺 术火花呢? 时值新疆维吾尔自治区成 立70周年之际,9月18日—23日,花 亭湖畔的原创爱国主义题材大型黄梅 戏《伊犁月》跨越万里,首次走进新 疆伊犁州、兵团七师胡杨河市、兵团 四师可克达拉市等多个城市开展巡 演,通过剧场展演、小戏专场、进校 园、进古城、进景区等多种形式,为 新疆各族群众带来了一场融汇传统戏 曲艺术与多元民族文化的视觉盛宴, 完成了一场跨越山河的文化对话。

缘起:一曲黄梅戏 古今两地情

大型历史黄梅戏《伊犁月》是 一部具有少数民族风情、反映边疆 人民文化、生活题材的戏剧,以清 朝太湖名士王大枢被贬伊犁而初心 不改, 历时十三年, 身处逆境、不 畏艰难险阻编写了伊犁地区第一部 地方志《伊犁志》、绘测边疆图的故 事为主线,反映了王大枢为边疆修 志所做的贡献,与祖国同呼吸、共 命运的家国情怀。

该剧分为"志书主笔""伊犁修 志"等八场大戏,戏中主人公王大枢 是太湖县百里镇人, 却与新疆伊犁有 着割舍不下的情感,正如太湖县黄梅 戏演艺公司总经理王清表示:"我们 带着'家乡的亲人'来看望'新疆的 亲人',这次展演,不仅是一次艺术 展示, 更是一次情感之旅, 我们希望 通过《伊犁月》让两地人民的心贴得 更近, 今后我们将进一步加强两地文

演员余乘鸿是剧中王大枢的扮演 者,他说,"自己早就想来新疆演出 一次,我想这也是王大枢的心愿,来 这里看看200多年后的新疆,我想王 大枢在看到如今新疆翻天覆地的变化 后一定会非常欣慰。"

"每次卸妆的时候,我总觉得, 我扮演的太湖老乡王大枢就站在身 后。我真想告诉他: 白沙先生, 200 多年后的伊犁已是您想象不到的繁 华! 当年, 您走了八个月才走完的 路,如今一天就能抵达;您一笔一画 测绘的山河,现在已是万家灯火。' 主演余乘鸿十分感慨地说,"这次, 我们重走王大枢之路, 以饱满的热 情、最好的状态,把黄梅戏唱响伊犁 大地、天山南北。'

幕后: 万里送戏路 一片赤诚心

为了开展好此次"送戏进疆"展 演活动,太湖县委、县政府主要领导 高度重视,相关人员事前加强与伊 犁、兵团相关部门的积极沟通对接, 落实演出的相关事宜。太湖县黄梅戏 演艺公司提前谋划,全员出动,集思 广益,制定了详细的展演方案。演出 中, 县委常委、宣传部部长赵伟, 县 政府党组成员、文旅集团董事长吴文 俊还专程前往演出地指导演出活动、 看望演职人员、明确成立临时党支部 的职责与要求,确保演出全程顺畅成 功。全体演职人员提振精气神、拧成 一股绳,全身心投入到每一场演出场 景之中。

王大枢的扮演者余乘鸿颈椎手术 开刀尚未康复, 仍坚持带伤上舞台, 一丝不苟地演好了王大枢这个重要角 色,赢得了广大观众的掌声。缘于地



黄梅戏《伊犁月》演出场景。 通讯员 刘辉 摄

理环境、气候条件等多方面原因,很 多演员出现了水土不服、嗓子干疼、 鼻孔流血的现象,但没有一人喊苦喊 累。大家各司其职,以较高的水准、 专业的技能、良好的姿态,精心完成 了每一场大戏小戏的演出任务。

舞台背后,是艺术融合的挑 战。黄梅戏的婉转需要适应新疆观 众的审美习惯,《伊犁月》在保留黄 梅戏传统唱腔与叙事风格的基础 上,剧组特意创新融入了维吾尔族 歌舞、服饰等民族元素,实现"各 美其美,美美与共"的舞台效果。 灯光、舞美与多媒体手段的综合运 用,进一步强化了戏剧张力,使得 这部历史题材作品焕发现代审美气 息, 赢得观众的一致好评。

台前: 曲动天山月 情暖边塞人

兵团第七师胡杨河市是此次黄梅 戏《伊犁月》新疆展演的首站,当天 的演出现场座无虚席,随着幕布徐徐 拉开, 演员们用精湛的演技和唱功, 将观众带入那段波澜壮阔的《伊犁 志》编撰史诗中。高亢嘹亮的唱腔、 跌宕起伏的剧情、极具地域特色的舞 美设计,深深打动了在场的每一位观 众。当剧中人物在伊犁河边遥望故乡 明月,唱出对故土亲人的无尽思念与 不畏艰难编修史志的豪情时,许多观 众的眼眶湿润了,掌声经久不息。

哈萨克族观众阿丽娅·哈依拉提 高兴地说:"看了这么精彩的黄梅 戏,太震撼了,演员表演、舞台灯光 都非常棒,这让我深刻地了解到这段 历史, 祖辈们为了这片热土付出了很 多, 既是我们不可分割的共同历史, 也是我们团结的纽带, 我们要像石榴 籽一样,紧紧抱在一起。"

"第一次来看黄梅戏,我感觉演员 的演技非常精湛,唱腔特别优美,让 我感受到了中华传统文化的魅力,希 望这种活动能经常开展,架起安徽和 新疆两地交流的桥梁。"维吾尔族学生 夏克拉•买买提艾力发自内心地说。

兵团第七师胡杨河市党委宣传 部常务副部长尹剑锋表示:"太湖县 带着黄梅戏《伊犁月》跨越万里来 到我们兵团第七师胡杨河市,这份 文化厚礼和文化大餐让我们备受感 动,也让兵团第七师胡杨河市职工 群众真切感受到黄梅戏的独特魅力 和两地之间的情谊,这为皖疆两地 人民情感相通、文化相融搭建起一 座交往的桥梁。"

《伊犁月》在兵团四师可克达拉

市展演时,迎来了两位特殊的观 众,他们是1959年援疆戍边的太湖 老乡——抗美援朝老兵、现年96岁 的石珍模和77岁的刘品全老人。他 们激动地说,看到老家来人真的太亲 切了, 黄梅戏还是那么好听。他们已 经在新疆生活了60多年,但无论深 处何地,太湖依然是老家,希望把新

是他们的梦想。 一代又一代援疆人这种厚重的家 国情怀, 也正是王大枢当年高歌"有 国就有边,有边就有防"崇高理念的 真实写照!是边疆人对这种"边防稳 定国家安,修志绘图万世享"爱国精 神的永续传承!

疆、把祖国建设得更加繁荣富强依然

深意: 皖疆生共鸣 同根结知音

时值新疆维吾尔自治区成立70周 年之际,此次巡演是太湖县首次组织 文艺团体开展边疆民族文化交流交往 交融活动的一次成功创举。

展演期间,《伊犁月》的编剧欧 阳冰云全程参与, 她深有感触地说: "作为编剧,我的心情十分激动,新 疆观众能够这么喜欢黄梅戏,这也是 一种文化认同与情感共鸣, 我希望 《伊犁月》的演出,能够促进新疆和 安徽两地的文化交流, 让更多的新疆 人了解安徽,了解王大枢的故事。王 大枢的家国情怀穿越时空, 在今天依 然鲜活, 绽放出新的时代光彩。该剧 的编排与展演, 也正是要增强人们对 边疆历史文化和家国情怀的共鸣。

新疆伊犁州文联党组书记李耕耘 在观演中观察到一个有趣现象: 年轻 观众对这种跨文化演出表现出极大的 热情。"这说明真正的艺术能超越地 域隔阂。当我们看到皖南黄梅戏曲演 绎新疆故事,产生的是一种奇妙的文 化认同感。"

太湖县委常委、宣传部部长赵伟 说:"我们以戏为媒,搭建起两地文 化交流的桥梁,用行动践行文化润 疆,目的就是促进皖疆两地的文化互 鉴和情感共鸣, 我们要传承好这种家 国情怀, 像石榴籽一样紧紧地抱在一 起,为铸牢中华民族共同体意识贡献 文化的力量。"

回响:天涯共月明 同心一家亲

黄梅戏《伊犁月》新疆展演期 间,剧组还进校园、进景区,并与当 地文艺团体开展深入的座谈交流, 共

同探讨如何以文化为媒,进一步促进 皖疆两地的交往、交流、交融。

在兵团第七师胡杨河市职业技术 学校, 黄梅戏《伊犁月》剧组的演员 们为孩子们亲自示范《天仙配》等经 典黄梅戏的唱腔、身段,一招一式、 声腔悠扬的黄梅戏受到师生们的热烈 欢迎,教室里一片热闹而温暖的场 景,滋润着每一位学生的心田。

"之前不仅在学校学过,老师们 也给我们教过黄梅戏。今天, 我们很 开心,对黄梅戏、对中国传统文化产 生了很多兴趣,很喜欢、也很好 听。"哈萨克族学生阿依苏鲁·沙力塔 那提脸上绽放出淳朴的笑容。

"黄梅戏进校园就是对黄梅戏最 好的宣传,可以让孩子们从小就种下 一颗黄梅戏的种子, 让更多的人爱上 黄梅戏。"太湖县黄梅戏演艺公司的 演员江慧明说。

当《伊犁月》剧组走进王大枢曾 于200多年前工作和生活过的伊犁州 惠远古城伊犁将军府, 主动为八方游 客和当地群众演唱《天仙配》等经典 黄梅戏时。一位来自北京的游客张燕 说:"没有想到在新疆还能听到原汁 原味的黄梅戏,真的太好听了,下次 有机会还要去安徽听一次。"

尾声: 黄梅军垦情 雅韵绕天山

"黄梅韵 军垦情"。一周内,不 论是在兵团七师胡杨河市与某团,还 是在兵团四师与某团,不论是两场 《伊犁月》大戏上演,还是两场折子 戏《天仙配》《女驸马》《闹花灯》等 小戏登场,都吸引了当地各族群众饱 含热情,端坐在宽敞的文化馆,聚精 会神地观看演出,频繁地响起热烈的 掌声,鼓劲喝彩。每次落幕前,全体 观众都慷慨激昂地齐声合唱《兵团之 歌》,将每一场演出都推向了文化交 流交融的高潮, 让黄梅声韵响彻在伊 犁河畔、萦绕在天山南北。

金秋时节, 黄梅飘香。行走在 边疆大地,记者亲眼目睹了全疆人 民喜迎70周年浓厚的喜庆氛围和处 处发生翻天覆地的巨大变化, 耳濡 目染了各民族爱听爱看黄梅戏的喜 爱之情和民族团结民族文化相生相 融的旷世盛景。

如今,当我们站在166平方公里 疆域大地的任何一角,回望当年王大 枢艰辛穿越戈壁、翻越天山、跨越草 原而苦心修志、勘界的不易岁月时, 宛如流淌不息的伊犁河,永远印记在 边疆大地;遥望今日一座座崛起的新 城、一个个高耸的国门, 昔日的边关 城堡, 今朝的开放口岸, 祖国的日益 强盛,民族的日益兴盛,无不令人深 感无比的骄傲与自豪!

此次《伊犁月》的成功展演,不 仅展现了传统黄梅戏艺术的强大生命 力,更以文化为桥梁与纽带,不断加 深了内地与边疆地区的相互了解和情 感认同,为促进民族团结、凝聚民族 精神贡献了独特的文化力量。

同时,也充分印证了:艺术从来 不是孤立的存在。当太湖烟雨浸润天 山白雪, 当黄梅戏腔回荡在戈壁绿 洲,我们看到的不仅是一曲戏的旅 程, 更是中华文化多元一体、美美与 共的生动写照。

这场跨越东西的文化之旅更加印 证,真正动人的经典艺术,总能觅到 知音——无论相隔多远!

通讯员 刘辉 吴阳金 詹霖

新闻广角

一张"膜"带动百亿大产业

本报讯 太湖县以产业链思维 推动功能膜新材料产业从无到有、 聚链成群,年产值迈向百亿元。凭 借16年的久久为功与协同创新,交 出了一份有"膜"有样的县域经济 高质量发展答卷。

近日,在太湖一家企业的高精 密涂布车间,薄如蝉翼的功能膜正 以每天200万平方米的速度高效产 出。这种厚度相当于头发丝直径1/ 200的AB胶产品,已占据全国60% 的市场份额,成为细分领域的单打

"我们公司的产值每年以超过 10%的速度持续增长。太湖无疑是 一个投资的宝地,全程的帮办代办 服务让我们感受到了如家般的温 暖。"太湖金张科技股份有限公司 总经理助理吴传耀说道。

太湖经济开发区党工委书记、 管委会主任石婵娟表示:"我县将 首家功能膜企业——金张科技视为 产业转型的核心支撑点,通过设立 服务专班、指定专人联络,提供全 方位的帮办代办服务,成功实现 '施工许可当天取证、规划许可七 天办结',切实做到'有事必应, 无事不扰'。"

功能膜企业深耕细分领域,大 多体量有限,这一特点决定了发 展功能膜产业必须走"专精特 新"的路子。为此,太湖县积极 推动金张科技申报国家技改项 目,打造专精特新"小巨人"企 业。"当地政府带领我们去申请, 直至国家为我们的项目提供立项支 持,给予我们的奖补高达10%,这 极大地助推了我们的项目能够有效 落地。"吴传耀说。

企业和政府的双向奔赴, 让功 能膜新材料产业之树茁壮成长。落 户太湖十六年来,金张科技奔跑式 增长,2024年销售额突破7亿元, 还吸引了十多家产业链企业落户太 湖,形成覆盖"上游基膜—中游膜 涂一下游显示"的完整链条。

安徽泓冠光电科技有限公司行 政部经理方小应表示:"我们每天 使用的功能性膜材料大约在30到 40万张之间,而我们背光模组系列 产品的供应链,均集中在膜都产业 园内1公里范围内的相应供应商。"

把功能膜产业作为发展新质生 产力的首位产业倾力打造,太湖县 投资500万元建成功能膜检测研究 院, 搭建23个省级以上科创平台, 与复旦、浙大等20多所高校共建实 验室,推动40多项产学研合作项目 落地。同时出台专项政策,助推链 上企业进军资本市场。

安徽富印新材料股份有限公司 副总经理高寒介绍:"连续三年,我 们的产值均实现了30%的稳步增 长。特别是,我们即将迎来上市的 关键阶段,得益于政府手把手、面 对面的悉心指导,我们的上市进程 得以显著加速。"

县科技工业信息化局局长宋 德球说:"我县已成功构建起'企 业主体+平台支撑+产学研协同, 的创新体系,年均投入科技创新 的奖补资金达500万元,有效促 进了科技链、资金链与产业链的 同频共振。"

聚链成群,集群成势。目前, 太湖县功能膜产业链企业已超100 家,培育出7家国家级专精特新 "小巨人"企业和69家省创新型中 小企业, 功能膜产业链企业数量以 年均超20%的增速扩张,2024年太 湖功能膜新材料产业集群, 先后获 评安徽省重大新兴产业工程、国家 中小企业特色产业集群等称号。

"紧盯'百亿企业、千亿产 业'目标,持续深耕功能膜新材料 领域,在产业链延伸、创新能力 提升、企业培育壮大和平台功能 完善等方面再加力、再突破,实 现从规模扩张向价值提升的跨越 式发展。"县委常委、常务副县长 杜林表示。

(通讯员 叶玲玲 吴阳金 苏勇)

瓜果满园铺就致富"甜蜜路"

本报讯 金秋送爽,果香盈 园。眼下正是猕猴桃成熟的季节, 在太湖县大石乡、小池镇等乡镇的 8000亩猕猴桃迎来丰收季,一颗颗 饱满的猕猴桃铺就出一条乡村振兴 的"甜蜜之路"。

走进位于大石乡棠林村的太湖 县猕迷甜猕猴桃种植专业合作社基 地,只见繁茂的猕猴桃藤枝肆意生 长,犹如一张天然的绿色织网铺满 大地。藤枝下,一颗颗个头肥硕的 猕猴桃挂满枝头。村民们正穿梭于 藤架之间,娴熟地忙着采摘、搬运 成熟的猕猴桃,脸上洋溢着丰收的 喜悦。这片猕猴桃共有220亩,是 大石乡棠林村种植大户程结会兴 建,从2017年进行土壤改良,到 2021年进入丰产期。如今,基地里

的猕猴桃稳定丰产,不仅为周边村 民提供了稳定的就业岗位, 让村民 们在家门口就能吃上"产业饭", 还为乡村振兴注入了持续动力。

"现在正是猕猴桃丰收采摘的 季节,每天有十几个工人采摘,预计 今年的产量大概有20万斤,分为线 上销售和线下销售,线上主要销往 苏浙沪皖北上广,目前销售市场很 好。"太湖县猕迷甜猕猴桃种植专业 合作社负责人程结会说。

近年来,该合作社采用"村集 体+合作社+农户"的经营发展模式, 带领村民从事猕猴桃种植、销售、生 态观光和猕猴桃酒零售等,进一步 延长猕猴桃"绿色"产业链。预计今 年猕猴桃产值可达180多万元。

(通讯员 黄德丰 姚权炉)



国庆期间,太湖县举办以"墨影留香 美美与共"为主题的首届乡村 振兴书画摄影专题展, 共展出16幅书法作品、31幅美术作品和28幅摄影作 品,生动诠释了该县实施乡村振兴战略以来的美丽蝶变。

通讯员 刘辉 摄

"太湖产"搭上中欧班列

本报讯 国庆假期,当大多数 人享受悠闲时光时,招商落户太湖 县经开区的安徽杰菲特包装科技有 限公司的生产基地却是一片热火朝 天的忙碌景象。工人们加班加点赶 订单,以实干精神书写着外贸保供 的"加速度"。

走进该公司的生产园区,一派繁 忙景象映入眼帘: 成箱的产品在工人 们手中快速传递、装车,准备发往远 方。这个国庆假期,对于杰菲特公司 的员工而言,又是一个与订单和产能

赛跑的"冲刺周"。

"这批货是发往俄罗斯的,一共 1700多箱日化专用泵头,通过中欧班 列发往俄罗斯。产品在中欧地区很受 欢迎,一般4到5天公司就要发一个 高柜。国庆期间,全厂加班加点赶 货,确保订单按期完成。"该公司总经 理章留华说。

杰菲特公司对俄罗斯市场的出口 业务已形成稳定规模,每月发货量高 达500万只泵头,全年总量预计将达到 6000万只。仅这一市场的年销售额便

突破2000万元,占公司总销售额的四 分之一,成为公司业务板块中不可或 缺的重要支柱。

在热火朝天的生产一线背后,是 严谨细致的质量把关。质检实验室 里,质检专员陈方勤正专注地操作着 真空机,对产品进行密封性测试,认真 观察是否出现漏水现象。完成实验室 检测后,她又来到生产车间,对插管机 产出的产品进行逐一检查——外观是 否完好、管子是否安装到位、大盖有无 划痕、头帽是否锁紧……每一个细节

都不放过。

作为专业的包装材料生产企业, 近年来,该公司通过持续的技术创新 和质量提升,在国际市场上赢得了良 好声誉。公司生产的日化专用泵头以 其优良的性能和稳定的质量,逐渐成 为中欧地区的畅销产品。国庆假期, 公司以"节日不停工、保质又保量"的 实干精神,稳步推进海外订单的生产 与发运,用实际行动彰显中国制造在 国际市场上的活力与信誉。

(通讯员 胡治进 尹茗)